

正向激励 负向惩戒

# 安远实施积分制引导乡风文明建设

移风易俗 乡风文明

本报安远讯（全媒体记者焦俊杰）“今天用85个积分兑换了一桶食用油和一把雨伞，不用花钱，真好！”8月20日，在安远县镇岗乡镇岗村乡风文明积分超市，村民陈永莲开心地笑了。近年来，安远以全县163个乡风文明积分超市为抓手和突破口，推动积分制与乡风文明建设深度融合，激发群众参与乡村治理的积极性和主动性，凝聚基层善治力量，持续形成文明、诚信、孝善的良好社会风尚。

积分制管理看似简单，所涉工作却环环相扣：分值标准是什么？奖品怎么兑换？资金从哪来？为此，安远县出台乡风文明积分超市运行管理工作方案，推进积分超市建设全覆盖，指导各村细化队伍管理、积分细则、兑换分值等内容，实行周登记、月兑换、季公示、年表彰运行管理流程，解决“超市如何建、积分如何换”问题。

在具体实践中，安远县财政每年给各村（社区）拨付专项资金用于超市物资采购。同时，各村从集体经济收入中拿出部分资金，作为超市日常工作经费和物品采

购补充资金。此外，该县通过帮扶单位支持一点、企业爱心捐助一点等方式丰富货柜物品，精准对接群众需求和喜好。2022年至今，该县累计投入600多万元用于积分超市日常运营和物资采购。

“我们建立‘正向激励、负向惩戒’双向管理机制，将抵制高价彩礼、倡导‘零彩礼’等48条内容纳入正面清单，将大操大办、违反村规民约等近20条内容纳入负面清单，进行全量量化积分管理。”安远县新时代文明实践促进中心主任王浩成说。

“每到积分兑换日，村积分超市门口

都是排队的村民。有了积分制，群众参与乡村治理的积极性更高了。”凤山乡党委副书记钟煜华深有感触。

截至目前，安远县累计3万余户农户参与积分兑换物品活动，兑换总额达150万元。

在安远，积分不仅可以兑换各类生活用品，积分排名靠前的村民还可优先被推荐“文明信用户”“文明家庭”等先进典型评选，积分换来的不只是看得见的实惠，还有满满荣誉感。近三年，该县评选出“文明信用户”2516户、“文明信用村（社区）”94个。

## “香圣黄庭坚”与香文化研讨会在修水举办

本报修水讯（全媒体记者唐文曦 通讯员戴咏云）8月27日，第五届江西香道文化国际交流暨“香圣黄庭坚”与香文化研讨会，在修水县黄庭坚故里举办。

开幕式上，修水县黄庭坚纪念馆与北京市石景山区慈善寺古香道文化陈列馆签订战略合作协议，来自日本、韩国、越南以及国内的专家学者齐聚一堂，展开香文化交流研讨，宣传报告研究成果，生动讲述香文化历史故事。

本届交流活动中，石景山区市级非遗项目和香制作技艺代表性传承人孙亮，携与慈善寺古香道文化陈列馆共同打造的“松风雅集”品牌，首次在“香圣黄庭坚”故里亮相。“松风雅集”以香为媒，融合了当地本土文化与琴、茶、花、香等传统文化元素，通过传统文化体验和香文化故事分享形式，给受众呈现一场沉浸式文化盛宴。

## 海昏侯文物亮相新版初中教材

本报讯（全媒体记者曾悦之）近日，记者从相关部门获悉，南昌汉代海昏侯刘贺墓出土的《论语》竹简出现在2024年秋季义务教育教材七年级上册《中国历史》教科书中。据悉，该文物是作为“孔子与儒家学派”内容配图被纳入该教材的第二单元第7课“百家争鸣”章节中。

据介绍，海昏侯墓出土《论语》竹简是汉魏时期就已失传的《齐论语》，该版本代表了《论语》的早期面貌，具有重要的版本学价值。

## 青山湖海关新时代“枫桥经验”工作室揭牌

本报南昌讯（通讯员蒋智）9月2日，我省首个海关践行新时代“枫桥经验”工作室在南昌海关所属青山湖海关正式揭牌成立。此举标志着南昌海关在强普法、优服务、解难题，践行新时代“枫桥经验”中有了实体平台，将进一步以法治建设助力优化口岸营商环境。

青山湖海关承担的业务专业性、政策性和时效性较强，关系企业切身利益，矛盾纠纷多发易发。对此，青山湖海关因地制宜，创新发展新时代“枫桥经验”，总结提炼“3+2+N”工作法，即搭建宣传服务、沟通调处、跨部门协作三个平台，完善矛盾纠纷预防和调处两套体系，创新稽查“三必谈”、商品归类争议处置等N个有效举措，制定《工作制度》《调解指引》《工作流程图》等工作制度，通过发挥公职律师和业务骨干专业特长，业务监管与纠纷化解协同处置，有效排查和消除容易引发矛盾纠纷的消极因素，说通情理、说清事理、说透法理，实现案结事了、定分止争。

今年，青山湖海关先后与南昌市税务局、赣江新区税务局签订《合作备忘录》，化解多起行政执法争议，得到政府和企业的一致认可。

## 全国书画名家英雄主题作品邀请展在昌举行

本报讯（全媒体记者黄锦军）翰墨飘香迎盛世，丹青溢彩谱华章。由省书法家协会、省美术家协会、南昌文联等联合主办的“致敬英雄”——全国书画名家英雄主题作品邀请展，8月23日在省美术馆开展。

为营造“尊英雄、爱英雄、当英雄”的浓厚氛围，主办方以英雄为创作主题面向全国邀约作者。展出的112件精品佳作作为广大书画爱好者送上了一场艺术盛宴，受到观众欢迎。展览期间，主办方还将组织外地书画家深入南昌部分红色遗址和文化场馆采风。

## 商会捐资助学发展教育事业

本报丰城讯（通讯员肖琪瑶）8月26日，丰城市铁路镇政府联合镇商会举办2024年金秋助学活动。本次活动共有20名优秀学子及家庭困难学生受到资助，共计发放助学金3.6万元。近年来，铁路镇商会以党建为引领，充分发挥党员先锋模范作用，广泛凝聚社会力量，持续开展捐资助学、扶贫帮困等公益活动，为铁路镇教育事业的发展贡献力量。



### 家政培训进乡村

8月24日，学员在老师的指导下学做面点。当日，分宜县妇联携手本地家政培训学校在岭山镇下田村开展“巾帼家政技能进乡村”面点师培训活动，促进妇女就业创业。

特约通讯员 袁建兵摄

产改进行时

# 乘风破浪再扬帆 勇立潮头谱新篇

## 江铜集团奋力打造一流产业工人队伍

### 强化引领 筑牢产业工人团结奋进的思想基础

树高千丈必有根，江流万里总有源。在持续深入推进产业工人队伍建设改革工作中，江铜集团始终强化党建引领，把学习贯彻习近平总书记系列重要讲话和重要指示批示精神作为党员、干部、职工学习教育培训的必修课，筑牢产业工人团结奋进的思想基础。

首创“党务双首席”制度，让更多优秀党建人才深度参与企业党建，更好地提升党建质量。集团各级领导多次赴联点单位和生产一线开展宣讲，进一步强化理论宣讲“进企业、进车间、进班组、进头脑”。注重将优秀产业工人吸收到党组织中来，将优秀党员培养成高技能领军人才，近年来，多名一线党员获评省部级以上劳模先进。

### 赋能成长 打造职工素质提升“创新之家”

8月21日，在吉林省长春市举办的首届全国“红旗杯”班组长大赛决赛捷报频传，我省共有23名班组长进入有色金属、轻工、钢铁、化工赛道决赛。其中，江铜集团有20名选手进入有色金属赛道决赛。有色金属赛道第一名获得者、江铜集团贵溪冶炼厂班组长姚建英表示：“这是一次理论结合实际、创新氛围浓厚的大赛，让我对做好班组日常工作有了新的启发。我将以参加本次大赛为契机，继续带领班组深耕数智化领域，持续创新，为制造强国建设贡献力量。”

突出创新，助力企业跑出发展加速度。江铜集团积极打造多元成长平台，倡导素质提升、深度激发潜能，鼓励员工学有所成、赛有所得、创有所获，帮助员工成为企业高质量发展所需要且不被机器替代的未来型员工。

深化多元学习平台。江铜集团丰富学习资源载体，引导职工持续学习。利用实训基地及各类学习培训平台，近三年培训员工14万人次。丰富“师带徒”活动内涵，激发“师带徒”主动性、积极性，近三年签订“师带徒”协议

开展好产业链党建共建试点工作，以党建引领改革创新攻坚行动，做到提升党建促发展、抓好队伍强担当、健全机制保廉洁。通过支部党课、特色工作、党员活动日等载体，充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。

全面加强职工思想政治工作。丰富宣教形式，积极开展理论宣讲、知识竞赛、征文比赛和微视频、微感言等，组织职工参加“中国梦·劳动美——永远跟党走 奋进新征程”系列活动。值得关注的是，为增强年轻职工对自身的职业认同感，提升政治意识和思想觉悟，江铜集团党群部门主动适应变化，设计制作Q版江铜人手伴、表情包等，让思政教育生动活泼、深入人心。

### 畅通渠道 让每一名员工在奋进中实现人生价值

今年入选大国工匠培育对象的马士兵，扎根贵溪冶炼厂内连炼铜岗位18年，从一名新兵磨砺成长为行业大师。“我从一线操作岗干起，逐步成长为技能工作室领办人。这两年来，产改畅通了职工发展渠道，激发了工人们成长成才的内生动力。”马士兵感慨道。

激发产业工人队伍活力，江铜集团畅通员工成长通道，让每一名员工能够找到适合自己成长的舞台。产业工人发展从原来的“千军万马走独木桥”演变成了“万马千军齐头并进”，路径更加开阔。

拓宽员工成长通道。出台员工职业发展管理办法，打通技能、技术、职能、管理四个序列员工职业生涯发展通道。目前江铜集团已有10580人进入岗位体系，参与绩效大排名。建立内部人力资源市场，让绩效优秀员工自主选择岗位，绩效末等员工面临待岗培训压力。同时，增加了岗位技能在绩效考核中的权重，绩效奖励向技能等级高的产业工人倾斜。

### 服务职工 持续提升产业工人幸福指数

52岁的球磨工黄云彬是德兴铜矿泗洲选矿厂的一名普通技师，早两年本已打算“守着摊子过日子”的他，却因为产改带来的变化重燃了对工作的激情。他说，集团倾听每一名员工心声，维护合法权益、确保精准服务，让改革发展成果惠及广大一线产业工人。这是江铜集团强化服务，进一步提升产业工人幸福指数的缩影。

保障职工合法权益。江铜集团目前有基层工会34个，工会组建率达100%，发展职工人数2.1万余人，做到了省内职工入会率100%。坚持和完善职工代表大会制度、职工董监事制度，一线职工在职工（工会会员）代表大会中的比例提高至60%，鼓励产业工人代表有序参与公司治理，保障职工对企业改革发展的知情权、参与权、表达权、监督权。

满足职工多元需求。上调企业年金缴费比例和“司龄津贴”标准，并在“职工医疗互助会”“职工大病帮扶”“职工互助保障”互为基础的基础上，建立职工补充医疗保险，产业工人因病致困帮扶体系得到完善。大力兴建职工

开展自主评价体系。利用江铜集团成为江西省首批职业技能等级认定试点、特级技师评聘试点契机，自主开展职工职业技能等级认定。近两年来，有4名职工成为江铜集团首批特级技师，待遇比肩教授级高级工程师；1068人获得相应职业技能等级资格。高技能人才总数达5416人，相当于每4名员工中就有1名高技能人才。同时，鼓励高技能人才参加工程技术人才职称评定工作，让更多产业工人成长为跨领域、跨专业的“双师型”高技能人才。

活用先进选树体系。坚持从一线选树爱岗敬业型、核心技术型等劳模，在政治待遇和职务升迁上优先考虑，并在公司营造学习劳模、关爱劳模、崇尚劳模、争当劳模的浓厚氛围。开展劳模工匠风采展示、功勋人物先进事迹宣教等活动，着力打造“江铜因你而精彩”宣传品牌，多渠道展示一线产业工人精气神，以身边人、身边事感染激励新一代产业工人爱岗敬业、踔厉奋发。



江铜集团贵溪冶炼厂培育高技能人才推进智能工厂建设



工人正聚精会神地开展检修



江铜集团德兴铜矿组织工人开展技能培训 王金海 李其/文（图片由江铜集团提供）